

В диссертационный совет Д220.010.02 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I»

ОТЗЫВ

первого официального оппонента на диссертацию Ениной Дарьи Владимировны на тему: «Развитие сельскохозяйственной потребительской кооперации в молочнопродуктовом подкомплексе АПК региона», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертационного исследования.

Трансформационные процессы, происходящие в аграрном секторе экономики в последние годы, существенно ухудшили состояние АПК страны, изменили структуру производства сельскохозяйственной продукции в молочнопродуктовом подкомплексе АПК по категориям хозяйств. Начиная с 1990 года, в животноводстве прослеживается устойчивая тенденция к сокращению поголовья коров, по отношению к 2013 году оно составило 58,3%, что предопределило снижение объемов производства молока на 45,2%. Сокращение объемов производства молока по всем категориям хозяйств не позволяет регионам обеспечить продовольственную безопасность населения по молоку и молокопродуктам.

Для изменения сложившейся ситуации в молочнопродуктовом подкомплексе АПК необходимо активизировать процессы кооперации и интеграции сельскохозяйственных товаропроизводителей по следующим направлениям: переработка и производство сельскохозяйственной продукции, налаживание каналов сбыта, розничная и оптовая торговля. Изучение отечественного и зарубежного опыта доказывает эффективность и

необходимость развития потребительских кооперативов для устойчивого функционирования аграрного сектора экономики регионов.

В субъектах Дальневосточного федерального округа и Амурской области в частности, основными производителями молока выступают ЛПХ граждан, в сложившихся условиях одним из способов преодоления структурно-экономического кризиса, охватившего молочнопродуктовый подкомплекс АПК региона, видится развитие сельскохозяйственных потребительских кооперативов в сельской местности.

Изложенное подтверждает, что данная научная проблема является актуальной, теоретически и практически значимой.

Результаты данного диссертационного исследования научно обоснованы, методические и теоретические положения основываются на достижениях экономической науки, трудах зарубежных и отечественных ученых по вопросам развития сельскохозяйственной потребительской кооперации в молочнопродуктовом подкомплексе АПК.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. Для обоснования и получения результатов исследований соискателем был изучен обширный круг литературных источников, связанных с темой диссертационной работы и отражающих результаты исследований российских и зарубежных ученых-экономистов. Это позволило Ениной Д.В. сформулировать авторский подход к разработке исследуемой проблемы. Методы, используемые в работе, результаты исследований и выводы не противоречат накопленным научным знаниям и дополняют их. Положения, выносимые на защиту, сформулированы корректно и соответствуют результатам проводимых исследований. Выводы и предложения отражают основное содержание диссертационной работы.

Обобщение информации, указанных литературных источников, осмысление ее, собственные исследования позволили автору выстроить убедительную систему аргументов в пользу высказываемых в работе выводов и предложений.

Научная новизна исследования заключается в разработке теоретико-методических положений и практических рекомендаций по развитию сельскохозяйственной потребительской кооперации в молочнопродуктовом подкомплексе АПК региона.

К основным элементам научной новизны следует отнести:

- систематизацию внешних и внутренних факторов, оказывающих прямое и косвенное воздействие на развитие потребительской кооперации в молочнопродуктовом подкомплексе АПК региона;

- методический подход к выбору территориального расположения сельскохозяйственных потребительских кооперативов по производству и переработке молока, включающий использование монографического и статистико-экономического методов в исследовании специфики и социально-экономического развития муниципальных образований региона;

- методику оценки эффективности распределения и использования государственной поддержки между ее получателями в сельском хозяйстве региона как фактора принятия обоснованного решения по финансированию организаций и обязательств обеспечения рентабельной работы предприятий после получения финансовых средств;

- рекомендации по совершенствованию организации сельскохозяйственных потребительских кооперативов по производству и переработке молока в Амурской области, характеризующиеся стратегическими параметрами повышения качества продукции и эффективности их деятельности.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций. При исследовании проблем развития сельскохозяйственной потребительской кооперации в молочнопродуктовом подкомплексе АПК региона автор использовал публикации отечественных ученых, которые посвящены проблемам кооперации как фактора развития сельского хозяйства и эффективного функционирования молочнопродуктового подкомплекса АПК, федеральные законы, нормативно-справочные материалы, государственные

программы развития сельского хозяйства РФ и Амурской области, материалы Министерства сельского хозяйства РФ и Министерства сельского хозяйства Амурской области, материалы Федеральной службы государственной статистики РФ, Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Амурской области, годовые отчеты исследуемых предприятий, личные наблюдения.

Соискателем использовались современные методы экономических исследований и применялись абстрактно-логический, диалектический, монографический, экономико-математический, экономико-статистический методы исследования.

Полученные Ениной Д.В. результаты, выводы и рекомендации представляют собой обобщение современного состояния и тенденций развития сельскохозяйственных потребительских кооперативов в молочнопродуктовом подкомплексе АПК, базируются на использовании современных методов и технологий, обширном статистическом материале, в связи с чем их достоверность не вызывает сомнения.

Результаты диссертационного исследования прошли апробацию на конференциях различного уровня, основные положения диссертации достаточно полно опубликованы в открытой печати, в частности в 17 работах объемом 4,16 п. л. и 4 статьях в рецензируемых научных изданиях.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК.

Диссертационное исследование Ениной Д.В. на тему: «Развитие сельскохозяйственной потребительской кооперации в молочнопродуктовом подкомплексе АПК региона» выполнено в рамках специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: 1. Экономика, организация и управлениями предприятиями, отраслями, комплексами - 1.2. АПК и сельское хозяйство и соответствует пунктам 1.2.32. Государственное регулирование сельского хозяйства и других отраслей АПК; 1.2.44. Развитие сельскохозяйственной кооперации, в том числе производственной,

обслуживающей и кредитной Паспорта специальностей ВАК Министерства образования и науки РФ.

Диссертационная работа и автореферат выполнены в соответствии с требованиями ВАК Министерства образования и науки РФ, раскрывают поставленные цели и задачи исследования, отражают последовательность и завершенность исследования.

Оценка содержания диссертации и ее завершенность.

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, изложена на 201 странице компьютерного текста, содержит 34 таблицы, 19 рисунков, 7 приложений, список использованной литературы, включающий 202 наименования.

Во введении автором изложены актуальность темы исследования, ее цель, задачи и методы исследования, теоретическая, практическая значимость результатов исследования.

В первой главе - «Теоретические основы создания и развития сельскохозяйственных потребительских кооперативов» - на основе изучения и обобщения литературных источников в данной предметной области исследования автором выявляются причины, сдерживающие развитие потребительской кооперации (стр. 33-37), в результате изучения особенностей функционирования потребительских кооперативов в молочнопродуктовом подкомплексе АПК региона автором систематизируются внешние и внутренние факторы, оказывающие воздействие на потребительскую кооперацию в молочнопродуктовом подкомплексе АПК региона (стр. 38-50).

Во второй главе - «Организационно-экономические аспекты размещения кооперативных формирований в Амурской области» - автор дает оценку состояния и тенденций функционирования сельского хозяйства (стр. 52-76), социально-трудовой сферы села (стр. 76-85), на основе которой предлагается для дальнейшего развития молочнопродуктового подкомплекса АПК использовать существующие возможности ЛПХ населения с учетом

специализации и территориального размещения производства в Амурской области. Для этого предложен методический подход к выбору территориального расположения сельскохозяйственных потребительских кооперативов по производству и переработке молока (стр. 85-89). В ходе применения данного методического подхода в Амурской области определены муниципальные районы, в которых целесообразна организация сельскохозяйственных потребительских кооперативов по производству и переработке молока (стр. 90-100).

В третьей главе - «Государственная поддержка как фактор устойчивого развития молочнопродуктового подкомплекса АПК региона» - соискателем разработана методика оценки эффективности распределения и использования государственной поддержки субъектов молочнопродуктового подкомплекса АПК, как фактора принятия обоснованного решения по финансированию организации и обязательств обеспечения рентабельной работы предприятий после получения финансовых средств (стр. 130-144).

Для разработки мероприятий, направленных на развитие сельскохозяйственных потребительских кооперативов в Амурской области автором проведено анкетирование глав ЛПХ, содержащих КРС, с целью выявления проблем развития сельскохозяйственных потребительских кооперативов (стр. 145-147). Выявленные причины позволили обосновать комплекс мероприятий, задачи которого создать условия становления и развития потребительской кооперации в регионе; увеличение поголовья КРС в малых формах хозяйствования; достижение финансовой устойчивости деятельности потребительских кооперативов, а так же ЛПХ – потенциальных участников кооператива (стр. 148-151).

Осуществление предлагаемых соискателем мероприятий в прогнозируемом горизонте обеспечит увеличение производства молока в ЛПХ на 19,9%, кроме того, создание сельскохозяйственных потребительских кооперативов по производству и переработке молока в рекомендуемых районах позволит снизить уровень безработицы.

Значимость полученных результатов для науки и производства.
Диссертационная работа Ениной Дарьи Владимировны представляет собой самостоятельное завершенное исследование, в котором разработаны теоретико-методические положения и практические рекомендации по развитию сельскохозяйственной потребительской кооперации в молочнопродуктовом подкомплексе АПК региона. Работа имеет практическую значимость. Ее результаты могут быть использованы органами управления сельского хозяйства регионов при разработке целевых программ развития сельскохозяйственных потребительских кооперативов в молочнопродуктовом подкомплексе АПК Амурской области и Дальнего Востока. Использование материалов исследования целесообразно в учебном процессе при преподавании учебных курсов по дисциплинам «Кооперация и агропромышленная интеграция в АПК», «Организация сельскохозяйственного производства» и др.

Все положения, выносимые на защиту, научно обоснованы и аргументированы, вытекают из существа проведенного исследования.

Автореферат содержит всю информацию, отражающую содержание диссертации и основные результаты, полученные в ходе исследования.

Однако, наряду с указанными достоинствами, в представленной диссертационной работе присутствуют некоторые недостатки и упущения:

1. В работе не приведено влияние отдельных факторов на рост объемов производства молока с учетом предложенной методики и территориального расположения потребительских кооперативов, что в определенной мере, снижает практическую значимость прогнозных расчетов.

2. Обосновывая механизм развития потребительской кооперации в молочнопродуктовом подкомплексе АПК региона, необходимо было описать экономический порядок формирования потребительских кооперативов, цель и задачи, интеграцию в существующую систему управления АПК, конкретизировать инструменты воздействия на субъектов потребительской кооперации.

3. Считаю, что работа имела бы более содержательное наполнение, если бы автор рассмотрел вопросы управления возникающими рисками в такой достаточно высоко рисковом по своему характеру области как молочнопродуктовый подкомплекс АПК.

Заключение о соответствии диссертации требованиям Положения о присуждении ученых степеней. Диссертация Ениной Дарьи Владимировны «Развитие сельскохозяйственной потребительской кооперации в молочнопродуктовом подкомплексе АПК региона» выполнена на актуальную тему, является законченной научно-квалификационной работой, содержит обоснованные выводы и решение комплекса теоретико-методических и практических проблем по вопросам развития сельскохозяйственной потребительской кооперации в молочнопродуктовом подкомплексе АПК региона, соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор, Енина Дарья Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Первый официальный оппонент:
д.э.н., доцент, профессор
кафедры финансов и маркетинга
ФГБОУ ВО «Рязанский государственный
агротехнологический университет
им. П.А. Костычева»

 Гусев Андрей Юрьевич

390000, г. Рязань, ул. Костычева, 1
Тел. 8 (4912) 341-342
E-mail: university@rgatu.ru
<http://www.rgatu.ru/>

Подпись Гусева А.Ю. заверяю



Начальник ОК
Г. В. Сиротина